# 提高中职计算机专业数学教学效率的策略探究

#### ●王进国



[摘要]在中等职业教育阶段,数学课程占据着较为重要的地位。尤其是对于计算机科学专业的学生而言,结合专业特点进行的数学教学,可以为他们后续掌握计算机相关知识奠定坚实的基础。本文先从目前计算机专业数学教学的情况入手,接着探讨将计算机领域的知识融入数学教学过程中的重要性,并提出几种有效提升中职计算机专业数学教学效率的方法,以供参考。

「关键词]中职;计算机;数学;教学;质量

着社会进步,中等职业教育的重要性日益凸显,其中,中职计算机专业作为一门关键学科,其教育质量直接关系到毕业生的实际能力。然而,由于学生的入学水平参差不齐,使得该专业的数学教学面临着不小的挑战。在这样的背景下,教师被赋予了更高的期望,他们需要更加注重学生个体的具体情况,努力寻求计算机科学与数学之间的交点。通过深化知识间的交流与融合,旨在激发学生的潜力,促进其在多个维度上的发展,从而全面提升中职计算机专业数学教学的效率。

## 计算机专业数学教学现状

## (一)学生未意识到数学学习的重要性

在中等职业学校中,学生普遍对数学学科给予的关注较少,他们普遍认为深入掌握计算机专业知识已足够,对于数学基础与计算机专业学科间的紧密联系缺乏认识。 相关调查显示,只有大约四分之一的计算机专业学生表示对数学有兴趣,这种低兴趣度主要由两个原因引起:首先,许多学生数学基础较弱,对于在计算机领域进一步加强数学知识的学习意愿不强。 其次,一些学生将数学学习仅视为应付考试的手段,而没有意识到其在解决计算机领域具体问题时的实际作用。

#### (二)教师未将数学知识和计算机相结合

在计算机专业的教育过程中,主讲教师通常集中精力于 传授专业核心知识,而将数学视为一种辅助性学科。 考虑 到学生在数学方面的基础普遍不够牢固,教学工作往往沿着 既定的计划来推进,教师专注于完成既定的教学任务。 这 种方法虽然履行了教学职责,却可能不太符合学生成长的真 正需要,教学模式因此显得有些僵化。 更为关键的是,负 责数学教育的教师大多出自师范学院,对计算机领域的理解和了解较少。即便他们试图对计算机知识进行一定程度的了解和学习,也难以将其与数学知识进行有效的融合和应用,这在一定程度上削弱了教学的实效性和前瞻性。

#### (三)计算机专业数学教材安排不合理

在中等职业学校中,数学教学通常采用统一编制的教材进行,但这种教学方式存在两种问题。 首先,在计算机专业的教学大纲中,学生会在刚开始就接触到与二进制及逻辑运算相关的基础计算机原理。 这些知识对于理解后续的计算机科学概念至关重要。 然而,数学教程的编排与之脱节,直至教材的第三册,才开始介绍这些对于计算机学习颇为基础的数学概念。 这种教程安排,可能会对学习计算机科学的学生造成一定的学习障碍。 若不调整二者的教学节奏以保持同步,既会妨碍专业课程的顺利进行,亦会对后续数学知识的学习造成障碍。 其次,教学目标之间存在不配套的情况。 计算机专业课程强调基础能力的培养,而数学科目对此类能力的要求相对较低,且允许学生在一定范围内选择性学习,这种差异可能会影响到教学成果的整体质量。

#### ◎ 将计算机知识引入数学教学中的作用

## (一)提高学生的数学和计算机专业能力

融合数学与计算机知识的学习,可以显著提升学生的思维能力,尤其是联想和逻辑思考能力。 数学作为一种基础学科,对于培养学生的严谨思维至关重要。 掌握了必要的数学技能后,学生在面临计算机专业的学习挑战时,能够更加轻松地寻找到问题的解决方案。 此外,这种跨学科的学习方法能有效突破传统教学的边界,让学生在探索计算机知识的同时,也能持续增强他们的基本计算技能。 通过数学

知识的应用,学生能更深刻地理解计算机科学中的复杂概念。 这不仅有利于巩固和深化学生的数学基础,还为他们更深入地理解计算机知识奠定坚实的基础。

#### (二)助力学生厘清数学和计算机知识的关系

数学作为学习计算机的基石,所以利用计算机技术能显著提高数学学习效率。 当学生在钻研计算机时,同时也是在重温与巩固数学知识,这不仅能加深对已学数学概念的理解,还能在专业的指导下,逐步解决学习中遇到的数学难题。 通过这样的过程,学生能够持续地巩固数学基础,进而深化对计算机学科知识的把握。 这样的学习方法进一步深化了学生对两个学科紧密联系的认识,并借助这两者之间的互补优势,推动学习的开展,以实现教育的终极目标。通过理解并应用数学与计算机之间的联系,学生能够在学术探索与实践操作中取得更好的成绩,使他们在未来的学习和工作中更加出色。

#### (三)提升教师的数学和计算机专业素养

融合数学与计算机科学的教学,不仅能够提升教师的专业素质,还能够丰富他们的教育方式。 在讲授数学课程时,老师能将其与计算机应用知识相融合,进而根据学生的学习状况灵活调整教学计划,确保在有限的时间里传授更多的知识。 同时,这种教学策略鼓励教师在讲解过程中融入计算机与数学知识,促进其教育方法的不断革新,从而提升综合教学能力。

此外,有效地将计算机技术与数学知识结合起来,不仅可以提升教育质量及效率,还可作为推动职业教育课程改革的重要手段。 此举不仅能优化中职的课程体系,使之更符合当前的教育理念和社会需求,同时,也为其他专业课程与基础科学知识的整合提供了可能。 毕竟,中职教育的核心目标在于培养既有专业技能又具备扎实基础知识的人才,以适应社会经济发展的需求。 在这一过程中,除了专业技能的培训,基础知识的学习同样重要,这是为了让学生能够更好地适应时代的发展。

#### 提高中职计算机专业数学教学效率的策略

## (一)加强数学知识与计算机专业知识之间的联系

教师应深入发掘数学知识与计算机专业知识之间的相互联系,并在数学课程中展示这种关系。 以计算机专业为例,在教授正弦函数(y=Asin(ω¾+Φ))的图形与属性时,可以强调其与交流电波形的联系,采用五点法绘制正弦波形,这样既考虑了教材的严谨性,又能通过具体的专业示例,让学生明白数学知识与计算机专业知识的密切联系。同样,在算法教学环节,通过深入讲解知识,并配合大量实践,如使用算法和程序框图编写简单软件,可以增强学生的实操能力。 在讲授逻辑代数时,着重于二进制概念及逻辑

运算,结合直流电路的应用,既能促进数学知识的学习,也 为学生后续专业课的学习打下坚实的基础,实现知识的有效 应用,激发学生对学习的兴趣。

#### (二)构建迎合专业需要的数学教学新体系

1.运用主流媒体教学,使教学内容形象化

自 21 世纪初,多媒体教学已成为一种受欢迎的主流教学方法,它以其便利性和知识传播的广泛性赢得了师生的青睐。 对计算机专业的学生而言,他们对多媒体和软件的使用有着本能的敏感度。 基于这一点,教师在采用多媒体进行教学时,需展示高超的操作技能,并向学生提供准确的指导。 重要的是,运用多媒体教学手段,通过图片、视频和动画等多样化的表现形式,不仅能够提升学生的学习兴趣,还能激发他们的学习热情。 此外,引入多媒体教学,还有助于学生学习计算机基础操作技能,从而使数学与计算机的教学更加密切。 对那些基础薄弱的中职学生来说,他们往往难以快速理解抽象的概念和复杂的数学公式。 如果不是通过机械记忆,很难彻底掌握,这显然提高了学习难度。

#### 2.通过小组活动开展教学

因为每位学生的知识背景有所差异,其在兴趣的表现上也有所不同。 为此,相关教师可以以此为契机,组织开展一系列小组活动,这样的活动方式,更能迎合学生的实际学习需要,可以充分发挥个人的特长。 在计算机专业的课程设置中,每两周需以小组合作的形式上交一次作业,这些作业取材于相应的数学教材,内容囊括公式的推理、构建教学模型以及视频编辑等多个方面。 学生会依据自己的喜好,运用多样的计算机技巧和知识来完成这些任务。 这样的作业不仅需要展现他们的专业技能,还要反映出他们对数学概念和计算机知识的掌握程度,并鼓励小组成员互相合作,共同达成目标。

例如,一位学习计算机动画的学生制作了一系列动画, 以极富创意的方式讲述了勾股定理的演变历程。 这些动画 不仅展示出毕达哥拉斯对该定理的初次发现,还详细描绘了 其之后的验证步骤。 该学生利用各种建模技术和动画效 果,完成得极为出色,给人留下了深刻印象。

## 3.教学与实践相结合,调整教学顺序

为了最大化地满足专业课的教学需求,学院应该依据不同专业的课表,灵活调节教学顺序,摆脱对常规的必修与选修课程安排顺序的固守。 以我校计算机科目为例,学生在高一阶段便开始接触计算机的基本概念、组装技巧及其维护方法。 等到高二,他们将更深入地探索计算机网络和 C 语言编程,同时,还会学习电子技术的基本原理。 数学课程的安排则更加注重逻辑性与实用性的结合,起初侧重于集合概念的培养,为学生理解更深层次的逻辑运算奠定基础。接着,逻辑代数作为计算机领域众多学科的底层逻辑被优先

# 职业教育 | Zhiye Jiaoyu

讲授;其后,针对 C 语言中的算法和数组、对于数字电路至 关重要的三角函数和复数概念,依次进行深入探讨。 在课 程的后期,还会依据课程安排的灵活性和专业进度,在其中 穿插数学序列、编程布局以及线性规划等相关内容。 这样 是为了使数学教育更有效地配合计算机科学专业的需求,实 现教育资源与教学时间的有效利用。

4.明确教学目标,培养应用型人才

中等职业教育中的计算机专业, 历来以其培养全面发展 的复合型人才而受到青睐。 本专业致力于提高学生的科学 素养,并确保他们能够熟练掌握计算机软硬件的操作及维护 技术、精通软件测试技术、具备编程才能与文档撰写技巧。 这样做是为了让学生准备好迎接快速进步的社会的挑战,并 满足未来科技领域对专业人才的巨大需求。 为了实现这个 教育目标,各中等职业学校纷纷开设了一系列与计算机相关 的专业方向课程,包括但不限于软件开发、程序设计、计算 机维护、网络技术等课程。 这些课程旨在培养具备实用技 能和理论知识的人才,以满足社会和产业对专业人士的需 求。 自 20 世纪 50 年代起,中等职业教育机构便开始为社 会培养计算机领域的专业人才,有效促进了教育资源与社会 需求的良性循环。 计算机专业因其广阔的职业前景和应用 领域,已成为众多教育机构优先发展的重点学科之一。 在 如此的背景和教育理念指导下,明确的教学目标显得尤为重 要。 教育者需根据计算机专业的具体需求,制定相应的教 学计划和策略,以确保教学内容既符合实际应用,也融合理 论与实践,真正做到"学以致用"。

例如,在 Java 语言教学环节,学生面临的挑战较大。 学生不仅要掌握编程逻辑与多种编码技术,还应该把数学算 法与流程图的制作融入编程的实践中去,才能有效地掌握 Java 语言,解决实际问题。 这一过程不仅考验学生的知识 理解和应用能力,也实现了教育目标与社会需求之间的紧密 结合,进一步证明了计算机专业在技术人才培养中的重要地 位和作用。

在学习 Java 语言的道路上,深入理解和运用中等职业教育中数学的知识,成了计算机专业学习的基石。 表面上普通的算法输入,实际上是编程世界中一串串复杂代码的组合。 在算法的教学阶段,引导学生有序进行学习是至关重要的。 首先要确保他们掌握基础的数学算法,其次将这些知识应用于 Java 编程之中,最后通过精确操作达到预期的编程结果。 明确教学目标,并确保其与计算机专业的学习

要求相匹配,是确保高等数学在计算机专业中充分发挥其价值的关键。 为了使高等数学在计算机教学中发挥更加重要的作用,笔者建议实现以下几个教学目标: 首先,学生应该深入理解并掌握基础教育阶段的数学核心概念和技巧,之后在此基础之上,增强他们的逻辑推理和抽象思维能力。 其次,他们要通过运用效果显著的学习策略来吸收和掌握高等数学知识,并且能够在学习计算机知识的过程中,灵活地应用这些高等数学知识。 最后,鉴于高等数学在计算机科学专业中的重要作用,学生需要认识到并能恰当运用数学理论,将理论与实践相结合,以此提升自己的专业实践能力。通过这样一系列目标的实现,高等数学不仅能在计算机专业学习中占据重要位置,而且还能极大地发挥其在实际应用中的作用。

## 🔾 结束语

中职数学与计算机教学之间的紧密联系,要求中职数学教学不仅要着眼于服务专业的发展,更要注重强化其应用性。 建立起"专业融合,任务驱动"的创新性中职数学与计算机教学模式显得尤为重要。 此模式旨在深化数学与计算机专业之间理论与实践的融合,推动数学教学在行业优化中发挥更加积极的作用。

#### 3 参考文献

[1]张容丽.中职数学教学中的问题及优化路径探研[J].成才之路,2023(35),77-80.

[2]陈芳.中职数学教学与专业内容的融合实施策略[J].亚太教育,2023(24):181-184.

[3]汤琳瑜.计算机技术在中职数学函数教学中的应用研究[J]. 教师,2023(32):48-50.

[4]西日古力·塔瓦库力.中职数学学科中课程思政的意义与途径[J].亚太教育,2023(11):110-112.

[5]倪渊.计算机专业特长在中职数学课堂的有效运用[J].发明与创新(职业教育).2021(01):45-46.

[6]李丹.中职数学课中应用计算机专业知识调动学生学习积极性[J].教育现代化,2020,7(31);185-188.

#### 作者简介:

王进国(1980一),男,汉族,甘肃白银人,本科,讲师,会宁县职业技术教育中心学校,研究方向:中职数学教育教学。